

中国"三金"创历史 难得"拳拳"赤子心



新华社巴黎8月12日电(记者张百慧 乐文婉)说起中国体育代表团在巴黎奥运会上的惊喜,拳击队令人印象深刻。凭借"3金2银"的战绩,中国队位居拳击奖牌榜前列,并创下单届奥运会奖牌数新高。其中,中国女子拳击不仅实现奥运金牌"零"的突破,连下三金的壮举也说明她们正在厚积薄发、走向巅峰。

今年,中国拳击队派出6女2男的 奥运参赛阵容,在女子拳击项目上更 是仅有的3个满额出战的参赛队之 一。自7月27日开赛后,中国女拳手 用一路高走的战绩印证着在这个项目 上的硬实力。

相比于其他热门项目,拳击一开始并非媒体关注焦点。预赛阶段在偏远的北巴黎竞技场举行,绝大多数时间只有一家中国媒体守候在混采区。然而,拳击项目前8个比赛日悄然过去后,6名中国姑娘保持不败战绩,全体闯入八强。

比赛后半程转至罗兰·加洛斯中心球场,随着5名中国女拳手先后赢得决赛入场券,中国拳击队随即锁定5枚奖牌,也注定刷新曾在里约奥运会上取得的"1银3铜"的历史最好成绩。

决胜阶段,女子60公斤级拳手杨 文璐不敌卫冕冠军、爱尔兰名将哈灵 顿,为中国拳击队摘得本届奥运会上 的首枚银牌。27岁的常园击败土耳其 对手阿克巴什,赢得女子54公斤级金 牌,这也是中国队取得的首枚奥运女 子拳击金牌。随后,首次作为主力征 战奥运的女子50公斤级拳手吴愉、第 三次逐梦奥运的女子75公斤级拳手李 倩为中国队再添两金;32岁的老将杨 柳虽然憾负对手摘银,但在许多国人 心中成为无冕之王。

从"默默无闻"到凭借"三金"惊艳世界,中国女子拳击的成功并非偶然,而是稳扎稳打地攀登12年后才登上世界之巅。2012年伦敦奥运会,女子拳击成为奥运会正式比赛项目。本届奥运会前,中国女拳手已收获7枚奥运奖牌,数量排名世界第一,但屡屡冲金失败。

为提高战绩,中国拳击队教练组积极调整培养策略,从去年开始新增数名古巴籍教练,使国家队训练体系不断完善,更具全球视野。今年年初开始,中国拳击队频繁出国参加训练营和比赛,在实战中发现并解决问题。

在被问及中国拳击队在本届奥运 会上的制胜关键时,奥运会"三朝元 老"李倩表示:"我觉得是整个团队的 凝聚力,另外我们一直在强调'以攻 为主、以我为主'的斗争性,这种勇 于去斗争的精神在拳击台上很重要。"

李倩在三届奥运会上从铜牌、银牌到金牌的突破,勾勒出中国女子拳击"一步一个脚印"的成长之路。"我觉得还是一个坚持。当时在东京决赛失利后,自己如果放弃的话,也不会拿到这枚金牌。中间的艰辛肯定有,但我觉得一直以来是祖国、团队给我的支持,让我一路走到现在"。

如果说日益崛起的中国女子拳击前途光明,那么男子拳击目前则遭到传统强队压制。在预赛阶段,由80公斤级托合塔尔别克·唐拉提汗和92公斤级韩雪振组成的中国拳击男队未能取得突破。不过,世界强队群雄争霸的岁月似乎已经不再。乌兹别克斯坦男队斩获5枚金牌,成为巴黎奥运会拳击比赛最大赢家和名副其实的"王者之师"。

另一支强队古巴队本次表现先抑后扬。阿伦·洛佩兹和胡里奥·克鲁兹两位卫冕冠军原本备受期待,但前者仅收获铜牌,后者更是首轮爆冷出局。好在年轻小将阿尔瓦雷

斯赢下男子63.5公斤级金牌,捍卫荣耀。绰号"威胁"的他在32强赛中便将对手技术性击倒,新生代的战斗力与士气让人对古巴拳击的未来保留一丝期待。

目前,拳击尚未被列入2028年洛杉矶奥运会比赛项目。但在巴黎奥运会拳台上,不仅上演了一场场热血对抗,还有诸多感动瞬间:一位位兼具勇气与力量的女拳手诠释不一样的女性之美;比利时拳击老将德里尤在37岁的年纪坚持站上奥运拳台,希望用自己的故事给予更多人追寻梦想的勇气;作为巴勒斯坦代表团的首个奥运拳击手,20岁小伙阿布萨勒突破重重阻碍前往巴黎······

诸多高光时刻,让人不禁期盼各队拳手的奥运之旅不会就此终结。而当拳击成为中国奥运代表团又一重要夺金点后,中国拳手的发展与表现也值得更多关注。